



在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

新

春

贺

词

商洛市委书记 赵璟



父老乡亲们、朋友们：

岁回律转，万象更新。值此龙年春节来临之际，我谨代表中共商洛市委、商洛市人民政府，向全市父老乡亲，向关心支持商洛发展的各界人士，向节日期间依然坚守工作岗位的同志们，致以新春的问候！

2023年，我们务实重干，砥砺前行，难中求成、稳中求进，每一步都迈得很有力、走得很坚实，在高质量发展的征程上克服了困难、战胜了挑战，交出了奋斗奋进、向上向好的新答卷。

这一年，发展动能强劲有力。抽水蓄能电站、国飞无人机、比亚迪汽车零部件等项目建成投运，产业在聚链成群中加速升级。“22℃商洛·中国康养之都”响彻全国，“医养游体药食”实现全产业链发展，荣获全国首个“美丽中国·深呼吸之都”称号。商洛高新区、经开区等开发区提标扩容，技术创新和产业聚集水平持续提升，高质量发展的潜力、活力、动力更加充盈。

这一年，特色农业绽放异彩。食用菌、核桃、板栗、中药材、肉鸡、冷水鱼、烤烟7个特色农产品产业规模全省第一，传承百年的

丹凤葡萄酒入选中华老字号，我市成为全国首家名特优农产品高质量发展样板市，商洛果蔬进入沪粤澳市民“菜篮子”，特色农产品销往东南亚、“一带一路”沿线及美洲国家，“菌果药畜茶酒”土特产成为潮品。

这一年，城乡面貌变化巨大。中心城区两河七沟峪和各县域生态修复成效显著，商洛北站投入运营，秦岭博物馆主体建成，一批星级酒店、特色民宿、高A级景区、秦岭山水乡村吸引各方游客打卡体验，城乡“面子”更靓，“里子”更实、生态更美、经济更强，商洛正在成为温暖宜居、诗意生活的美好家园。

这一年，幸福生活更有质感。科技赋能、人才赋能乡村全面振兴，培养管理型、经营型乡村CEO500人，脱贫群众无一返贫，城乡居民人均可支配收入增速全省第一，百姓生活越来越殷实。商州十五幼等学校建成投用、新增学位1.3万个，市中医医院创建“三甲”，群众性文化体育活动精彩纷呈。丹宁高速东段建成通车，“四好农村路”示范县实现全覆盖。西南城际列车穿行秦岭南北，两地同城化“生活圈、生产

圈、生态圈”加速形成。

一年来，大家直面压力和挑战，在工厂里埋头苦干，在乡村辛勤劳作，在创新创业中坚守，在工作岗位上付出，每个人都在努力拼搏、挥洒汗水，都是自己生活的英雄、也是商洛前进的力量！我们致敬所有建设者、感谢全体商洛人！

2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。我们要锚定目标不动摇，抢抓商洛处于发展价值兑现期的有利机遇，充分发挥生态优美、区位优势、交通便利的优势，吸引产业、科技、人才、研发、资金、创投等创新资源要素集聚，激活赛事演出、商贸消费等潜能，不断提升城市生活品质、创新活力、发展能级和核心竞争力，在打造“一都四区”、加快富民强市的生动实践中，奋力谱写商洛高质量发展、现代化建设新篇章！

时光之河奔涌，万家灯火璀璨。在这共迎新春、共享团圆的温暖时刻，让我们心向未来、共同祝愿：

伟大祖国山河锦绣、繁荣昌盛！
全市人民新春快乐、幸福安康！

新春走基层

要面子更要里子

本报记者 李小龙 王天彤 见习记者 黄朝梅

“甜得很、甜得很，不甜不要钱哦！”
“自产自销的红薯，10元5斤。”
“瞧一瞧，看一看，批发价哦！”
……

春节临近，走进丹凤县商镇街道，入眼便是干净宽阔的柏油马路，鲜艳的红灯笼高高挂起，与道路两旁店铺摆放的各式各样的年货交相辉映。伴随着摊贩们悠长的吆喝声，浓浓的节日气氛扑面而来。

“街道畅通，商铺变漂亮了，环境更美了，乡镇更靓了，家乡人的生活也更甜了！”正在忙着为家里置办年货的贺岁红高兴地告诉记者。

今年50岁的贺岁红，家住商镇社区六组，常年在外打工，逢年过节才回家。每次回到家乡，家乡的变化都让他眼前一亮，而这次令他印象深刻的是：家乡的城镇化气息越来越浓了。

眼前的喜人变化得益于商镇深入推进“两拆一提升”专项行动。镇上集中拆除整个街区的违法建设、违法占用的公用空间、乱搭乱建的彩钢棚，以及与镇区建设风貌不相协调的、丧失功能的临时建筑、废旧厕所、废弃的广告牌和指示杆等，累计拆除违建房屋7户、活动板房280平方米、老旧院墙860米、彩钢棚33户。

“我们坚持四抓齐管，在动态平衡‘烟火气’与市容环境上抓好经营管理，形成‘文明经商，还路于民’的良好风气。目前，除了道路柔性化改造、房屋立面和门头匾改造、绿化亮化，我们还完成了雨水管网埋设、通信电缆整理、街道视频监控全覆盖安装。”丹凤县商镇党委书记赵宏伟说，为了加大农贸市场基础设施投入力度，2023年投资600万元新建了农贸市场和小吃城，经营环境得以改善。

改造提升不仅要“面子”，更要注重“里子”。2023年以来，商镇顺应群众期盼和需求，投资2000多万元，重点改造提升商镇街区，新建1.1万多平方米的商山四皓文化广场，目前已取得阶段性成效。

在商镇社区党支部书记刘雷勃的引导下，记者来到商山四皓文化广场，工人正在有条不紊地进行广场建设的收尾工作，现场一派繁忙景象。

“商山四皓文化广场于2023年10月份开始建设，主要是给群众提供一个休闲、娱乐的活动场所。”刘雷勃说，商山四皓文化广场预计在除夕前可建成投用，届时还将在春节期间举办象棋比赛、相亲会、社火、舞狮、文艺会演等一系列丰富多彩的活动，让群众过一个欢乐祥和的春节。

“以后这是个好处呀，在这儿晒晒太阳，打打太极拳，和大家伙儿下下象棋、拉拉家常，我们打心眼儿高兴。”在附近遛弯儿的商镇社区七组村民周章民高兴地说。

今年70岁的周章民是商镇社区的一名老党员，说起家乡的变化喜形于色，“过去坑坑洼洼的土路现在变成了柏油路，街道也变得宽敞整洁，现在还建大广场，环境越来越好了！”

“下一步，我们将依托四皓文化历史底蕴，擦亮‘商山四皓’文化名片，寓文化于古镇保护和城镇建设，让厚重的历史文化与璀璨的现代生活有效融合。同时，紧跟全县打造丹凤葡萄酒、文化旅游、中药康养、现代工业、特色农业5个百亿级产业集群东风，吸引更多的重点项目落户商镇，为丹凤县高质量发展贡献力量。”赵宏伟说。

春节我在岗 工地过大年

本报记者 李敏 杨萌 见习记者 张矛

临近春节，由西成客专陕西公司建设、中铁北京工程局承建的西十高铁（陕西段）XSZQ-7标段项目韩城沟大桥建设现场，一派繁忙景象。

虽然寒风凛冽，但阻挡不住全体建设者的步伐，他们克服低温天气带来的不利影响，凝心聚力抓质量，全力奋战抢进度，忙碌的身影来往穿梭，机械的轰鸣声此起彼伏，处处涌动着建设热潮。目前，西十高铁（陕西段）韩城沟大桥下部结构施工全部完成，打响了2024年西十高铁建设攻关的第一战。

据介绍，韩城沟大桥位于我市山阳

县法官镇的秦岭南麓低山地区，是西十高铁（陕西段）XSZQ-7标段三隧三桥建设的重点工程之一，连接着天竺山二号隧道和三号隧道。桥长347米，其中桩基110根、承台10个、墩身10个、桥台2处，墩身最高为49米，11孔梁体全部采用移动模架法施工。

自桥梁施工开始至今，该项目部克服山区地形复杂、征地拆迁难、高墩施工难度大等困难，紧盯节点目标，从桩基到墩身，每一道工序都制定详细的施工方案，确保浇筑安全和质量。同时，注重加强人文关怀，多次开展“冬送温暖”活动，

助力施工生产。面对工期紧、任务重等困难，项目部多次召开专题会议，不断优化施工方案，整合资源配置，全力以赴战严寒、抢工期、赶进度、保质量。

“今年春节虽然不能回去和家人团聚，但和这么多工友在一起过年，也是一件很开心的事情。”来自河南安阳的工人李祖鹏说，他正在和其他工友对刚完成的韩城沟大桥下部结构进行养护。

据了解，为顺利实现项目预期施工节点目标，项目部积极向各个班组做思想动员工作，在保证每个施工人员生活物资需求的前提下，春节期间不停工。

春节期间，中铁北京工程局西十高铁七标项目部将有50名管理人员和150多名劳务人员留守。

中铁北京局西十高铁项目部工作人员刘阳告诉记者，春节期间，将对韩城沟大桥、福银高速立交特大桥墩柱及天竺山二号隧道进口、出口、斜井和天竺山二号隧道出口等7个工点施工。各工区由留守领导班子牵头，对工区驻地及各个施工工点进行巡视，保障节日期间施工进度及工地安全。

“春节期间，我们会坚守岗位，尽职尽责把工作做得更好。”辽宁籍工人王博说。

欢欢喜喜过大年

▷春节前夕，在洛南县人民广场，社火表演热闹喜庆，烘托出浓浓的年味儿。（本报通讯员 王晓强 摄）

▽春节前夕，山阳县在城区范围内组织开展多场趣味健身活动，让群众在浓厚的节日气氛中养成科学健康的生活方式。（本报通讯员 朱鹰 摄）

